

德國萊比錫管理學院 交換生活電子報二

■ 到德國後需辦理之事：

1. 拿房子租約

無論是住學校宿舍或是外面的公寓，記得要先房東約好抵達時間，才能順利拿到鑰匙跟租約，租約非常重要，切記要妥善保管，會在申請辦理入境跟延簽用到。

2. HHL 報到

入住後隔天就可以到 HHL 報到了，HHL 位於電車 Sportforum 站，下電車後，會看到右手邊有一排黃色建築物，進了右手方的大門後，直走就會看到 main entrance 的標誌，此時在右手邊的建築物就是 main building，國際辦事處就在裡面。按下門鈴(詳右圖)，跟他們說是交換生要報到，就會有人幫你開門囉。



進入國際辦事處後，需繳交一份護照影本跟簽證影本給 Sophie，再來就等開學囉。(我這學期，註冊相關資料都等開學那一周才發，沒有提早拿到資料，所以去市政廳跟辦延簽的事情，都是等開學後才一起辦理，學弟妹可以不用提早太多天到萊比錫。如果學期結束有計畫留在歐洲旅行的學弟妹，記得跟 Sophie 講，請她開立時間更長的學校證明給你，延簽的期限才會更長，不然通常只到學期結束日。)

3. 新市政廳辦理入境

在開學時，Sophie 會教大家填申請表(Anmeldung)，隔天就可以前往新市政廳旁邊的 Studthaus 的 Bürgeramt 辦理入境登記(Register Address)手續(在 Deutsche bank 的旁邊)，記得先抽號碼牌，並攜帶房屋租約、護照，完成手續後，就會拿到一張 Anmeldung，開立銀行帳戶跟辦理延簽都會需要這一張紙喔，要記得收好。

4. 銀行開戶

一般建議是到 Deutsche bank 開戶，辦理完入境登記手續後，可以順便到旁邊的 Deutsche bank 預約開戶，不一定可以當天開戶，視當天有無會講英文的辦事人員及忙碌程度而定，而開戶所需資料：Anmeldung、護照及學校註冊證明，開完學生戶頭之後，可以馬上存錢，但提款卡及密碼等還要等 1-2 個禮拜，才會寄到當初留的地址，記得留一些錢在自己身上。

之前的學長姐都有分享 Deutsche bank 可以提供一年免年費的信用卡，但不知道為什麼，今年卻以待德國的時間不夠久為理由，不發給我信用卡，但大家還是可以試試，因為有時後遇到不同的處理人員，就會有不同的答案。

而今年在辦理延簽時，我發現其實不一定要開銀行帳戶，之前看學長姐分享的經驗，會不會被要求鎖帳戶是看運氣的，不論用自己的帳戶，或是他人擔保，都有可能被要求鎖帳戶，但今年有個新發現，如果在申請延簽時，有他人財力擔保證明(要他人的喔)，但沒有附上銀行戶頭的資料，就不會被要求鎖帳戶(因為根本沒帳戶，要如何鎖><)

故事是降的，我有個泰國同學，她說她同學在法蘭克福交換，辦延簽時並沒有要求要開立銀行戶頭，於是我們就去試試看，去辦理延簽時，完全沒有提供有關銀行戶頭的資料，不過我們都是有他人擔保證明的，辦事人員也沒有拒絕我們的申請，延簽還是發下來了，這就是為什麼我在「行前準備」寫，最好是他人擔保財力，避免被鎖帳戶，省去一個大麻煩。

而我的泰國同學，她只先帶了一些歐元過來，剩下的就從提款機跨國領，也沒開德國戶頭，雖然跨國領錢需要一些手續費(不過好像是計次的，不像台灣)，但比較安全，加上訂機票跟旅館等，都是用信用卡較多，所以學弟妹可以自行比較，看哪種方式比較適合自己。

另外要記得每個月到提款機列印提款明細(不是每一台提款機都可以列印，要有 information 字樣的，把卡片插進去後，選 Kontoauszuege 即可，Deutsche Bank 在銀行和火車站裡都有可以列印明細的機器)，否則銀行每個月會寄帳戶餘額明細，並且從帳戶扣除郵資費用。

5. 保險文件

在開學時 Sophie 會給大家一張文件，是要到保險公司證明我們在台灣保的保險是有效的，不用再加入德國保險，通常是去學校附近的 AOK 保險公司開立文件。

來德國之前，自己也很怕在台灣保的保險無法過關(學長姐有分享過，有人被拒絕，要重保)，但很幸運的，在辦理時，那位辦事小姐什麼都沒看，

連我帶的台灣保險證明都沒看@@，只要了我的護照，在電腦裡 key 基本資料，就完成了，老實說當下我有點傻眼，好像過於簡單，哈哈。但大家只要選擇比較有知名度的保險公司，額度不要太低，又是申根區的話，應該都可以過關的。

6. 辦理延簽

在開學時，Sophie 會給一份範例，並說明延簽的所需文件，大致上是 Anmeldung、申請表、護照、租約、HHL 註冊證明、保險證明、大頭照兩張及電子機票等，大家可以參考那份範例填寫，填寫完再去外事處辦理 (Ausländerbehörde，可以搭電車 15 號，到 Technische Rathaus 站)，如果有會說德文的同學陪伴會更好，外事處的人通常都只會說德文，不過自己運氣不錯，遇到的辦事人員人很好，沒有因為你不會講德文，就不理你，有個辦事員選用 google 翻譯網頁，跟我對話，但可以的話，還是有個會說德文的人陪伴比較好啦。

外事處每個禮拜只有三天的辦公時間，這三天都會很多人，建議早點去抽號碼牌，避免太晚到需要等太久。提醒大家，每份資料最好可以自己先在學校影印一份，如果忘記，在外事處也有投幣影印機，但費用比較高，現在德國開始用電子身分證，簽證費用變為 100 歐元，還需要個人大拇指指紋留底。

如同前面所說，如果學期結束後有計畫在歐洲旅行，記得要請 Sophie 開立新的學校證明(她會要求先知會政大，並請政大寄 email 許可，才會重新開立文件)，延簽才會到八月或一月，不然像我的泰國同學，延簽只到 7/6，也就是學期結束日，還不是到七月底@@(德國人辦事比較一板一眼)，沒辦法留在歐洲繼續旅行，只好提前回去，所以還是請 Sophie 開立新的學校證明比較省事。

萬一延簽無法順利到八月或一月，還有一個辦法，就是在延簽失效前，先撤銷 Anmeldung(就是當初辦理入境登記的地方)，然後飛到英國，因為英國屬於非申根區，玩一玩之後，再飛回來德國，此時就是以旅遊免簽的身份進入歐洲了，這是我之前詢問德國在台協會的回答，給大家參考。

而過了六個禮拜後，如果一起辦的同學都已經拿到延簽了，自己卻遲遲還沒拿到，請記得去外事處詢問，因為我就發生這種窘事，同學都已經拿到兩三個禮拜了，我還沒收到通知信去領取延簽，於是我去了一趟外事處詢問，結果他們說我沒交學校證明，怪哉，我沒交她會受理我的申請嗎？所以我又趕快補交一份，而如果大家要去別國旅遊，延簽還沒下來，舊簽證又快到期時，可以到外事處，請他們先發臨時簽證，避免出德國後，無法回到德國的窘境。